

EXPUNERE DE MOTIVE

Prezenta inițiativă legislativă reglementează statutul artistului în România, exercitarea profesiei de artist, precum și organizarea și funcționarea Ordinului Artiștilor din România.

Actuala legislație din România nu recunoaște rolul artistului în păstrarea și îmbogățirea identității culturale și spirituale a societății, în exprimarea naturii diverse a vieții în România și importanța răsplătirii artiștilor pentru utilizarea operelor lor de către public.

Astfel, se impune cu necesitate recunoașterea artiștilor ca parte integrantă a vieții culturale, sociale, economice din România și importanța pentru societatea românească de a conferi artiștilor un statut care să reflecte rolul lor primordial în dezvoltarea și îmbunătățirea vieții culturale și artistice din România și în susținerea calității vieții în România.

În vederea recunoașterii artiștilor propunem înființarea Ordinului Artiștilor din România, ca organizație profesională nonprofit, cu personalitate juridică de drept privat, apolitică, de interes public, cu patrimoniu și buget proprii, autonomă și independentă, având rolul de a reprezenta și ocroti, la nivel național și internațional, interesele profesiei de artist în general și ale membrilor Ordinul Artiștilor din România în special.

Ordinul Artiștilor din România reprezintă interesele membrilor săi în fața autorităților publice și administrative și a organismelor profesionale internaționale, urmărește exercitarea competentă și calificată a profesiei de artist în respectul codului deontologic al acesteia, acordă artiștilor dreptul de semnătură, protejează și promovează calitatea produsului artistic interpretarea/prestația/opera de artă, propune reglementări normative specifice, în vederea promovării lor, întocmește Codul deontologic al profesiei de artist, protejează drepturile și interesele artiștilor în materie de securitate socială, asigurări medicale și pensii.

Totodată, pentru centralizarea evidenței artiștilor din întreaga țară se înființează de către Ordinul Artiștilor din România Tabloul Național al Artiștilor din România, care se publică anual în Monitorul Oficial al României, Partea I.

Tabloul Național al Artiștilor din România va cuprinde artiști cu drept de semnătură și este organizat pe specializări. Înregistrarea în Tabloul Național al Artiștilor din România permite exercitarea profesiei în întreaga țară.

Reglementările propuse prin prezenta inițiativă legislativă vin în întâmpinarea recomandărilor UNESCO cu privire la statutul artiștilor dar și cu privire la drepturile și obligațiile acestora, adoptate la a 21-a reuniune de la Belgrad din 1980 către statele membre. Astfel, recomandările susțin reglementarea statutului artiștilor în vederea protejării intereselor acestora, atât prin adoptarea unor prevederi referitoare la statutului profesiei lor, cât și prin înființarea unor forme de organizare a artiștilor care să-i reprezinte și să le protejeze interesele.

Față de cele de mai sus, înaintăm spre dezbatere și adoptare Parlamentului României prezenta propunere legislativă.

Inițiator,

Deputat PSD VICTOR SOCACIU

